■投訴轉辦平台相信有助增強港人到灣區購

香港文匯報訊(記者 盧靜怡、費小燁 廣州報道)廣東省消委會 與香港消委會、澳門消委會昨日在珠海橫琴正式開通了「粤港澳大 灣區消費投訴轉辦平台」。今後,港澳消費者通過該平台網站,可以直 接向廣東省消委會或珠三角9市消委會投訴,廣東省內消費者關於港澳 的消費投訴也實現「一網轉辦」,涉及粵港澳大灣區的跨境消費糾紛將 由平台統一轉給相關消委會跟進處理。香港

消委會接受香港文匯報查詢時表示,新 開通的粵港澳大灣區消費投訴轉辦平台 提供一站式服務,除了減省文件往來時 間外,投訴人更可诱過平台清楚知道案 件的跟進情況;另一方面,由於平 台屬雙向,商戶同樣可透過平台 了解被投訴的案件詳情、顧客 意見及進度等。



来 港澳消費者需要透過平台投訴時,只

地投訴轉辦。值得一提的是,在添加投訴

時,投訴頁面還設了消費「特點」選項,囊

括了預付式消費、銀行卡盜刷、團購消費、

房產中介、老年人、代購以及「雙十一投

香港消委會數據顯示,去年接獲4,055宗

內地旅客投訴個案,較2017年的2,106宗及

平台增信心 購物再無憂

在穗從事旅遊業多年的資深從業員朱小

姐表示,隨着港珠澳大橋和高鐵的開通,三

地遊客越來越多人喜歡跨境購物。她留意

到,廣東遊客在港澳旅遊回來,投訴比較集

「很多人在香港買金回來,發現買到了

成色不足的金器,回到廣東之後又不知道怎

麼投訴,最後往往來求助旅行社。」朱小姐

説,大灣區有了「一網轉辦」的平台,旅客

不再投訴無門,旅行社在處理客人的投訴時

也更加清晰。「購物無後顧之憂,來香港購

香港的網購用戶也對平台的成立感到驚 喜。港人陳月圓平時也會到網上購物。「常

常遇到10件貨物中有1、2件出問題。比如

我買一件米黃色的衣服,最後送來的是鵝黃

色或者是橙黄色,只能怪自己不走運。」陳

月圓説,由於不清楚投訴渠道,只能在網店

物的旅客自然就出手更大方。」她説。

2016年的1,572宗有明顯上升趨勢。

訴」等熱門投訴領域。

中於珠寶等商品。

'需三個步驟**(見附表)**,即可完成異

投訴轉辦平台 使用流程

註冊賬戶

於「粵港澳大灣區消費 投訴轉辦平台」註冊個人賬 戶,需要填寫姓名、身份證號 碼、聯繫電話等個人資料。如 屬十人或以上的群體消費者投 訴,可由消費者推選兩至三 名代表進行投訴。



添加投訴

選擇被投訴企業經營 地的消委會,並上傳交易 憑證附件。此外,亦需提供 被投訴方的單位名稱、地 址、郵政編碼、聯繫人 聯繫電話等資料。



內留言,提醒 其他消費者小心購物。 「現在有了投訴平台, 我對來自大灣區的店家 會更有信心。而下次遇 到購物問題時,我也會 嘗試去投訴。」

三地簽協議 調解更快速

除了建立平台外,廣東省消委會 在當日還分別與香港消委會、澳門消 委會簽署了《粵港消委會消費維權合作協 議》和《粵澳消委會消費維權合作協議》 粵港澳三地消委會建立起消費糾紛快速處 理、維權業務全面合作、信息資源共享等合 作機制。

廣東省消委會有關負責人表示,這是粵 港澳消費維權協作的一大突破,將在一定程 度上解決困擾消費者的跨境維權難題。消費 糾紛快速處理機制,突破了跨境消費投訴移 交、信息保護、法律適用等方面的路徑障礙 和制度壁壘,初步實現三地在糾紛處理協作 方面相關規則的銜接,大幅提升區域消費維

權聯動的程度和水平。 香港消委會指出,過去一直有與內地不 同城市簽署合作協議,如有內地旅客在香港 購物後欲投訴,可於返回內地後透過當地消 委會轉介至香港消委會跟進,新開通的平台 則可提供一站式服務, 今投訴者與被投訴一

方有更便捷的渠道溝通與調解。



區外居民暫無法使用

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 廣州報道)香港文匯報記者瀏覽投訴頁面時 發現,在消委會選擇一欄上,目前僅有廣東、香港和澳門三地的消委會可以 選擇。這意味着,粵港澳地區以外的居民,暫時無法使用該「一網轉辦」平 台的功能。不過,該平台涵蓋範圍不僅僅包括大灣區。潮州、揭陽、汕頭等 粵東城市以及湛江、茂名等粵西城市也可參與「一網轉辦」的維權投訴。其 中,深圳、佛山等灣區大城市,可選的消委會還細分到區一級。

遊客盼平台納更多省份

每逢節假日,來自泛珠三角省份的大批旅客都慕名來到「購物天堂」香 港「買買買」。不少來自廣東地區以外的居民表示,希望可以享受到「一 網轉辦」的消費維權便利。來自湖南的朱小姐表示,在廣深港高鐵開通 後,她從湖南出發到香港「自由行」購物更便利。「我主要買 一些化妝品以及保健品回家。雖然暫時沒有遇到過假

貨,但試過買金器時遇到『不足秤』的情況。當時 想投訴也沒有渠道。」她期待平台未來可逐步納

入更多省份。 港人陳小姐同樣希望,該平台可與更多內 地省份城市互通。「因為網購不僅會買到廣

東的商品,還有來自不同城市的東西。」 她留意到,在註冊平台賬戶時,要填寫投 訴表單,還需要留下真實姓名、住址、手 機號碼等。「目前要註冊,透露的隱私比 較多,如果可以改進為使用網名登記的 話,我們就投訴得更加放心了。」

過20個工作日。

靜候調解

成功提交投訴後,等候

40個工作日內結束調查調

解。消費者可於平台查看投訴

回覆和處理結果。對疑難、複雜

的投訴,調查調解時間可適當

延長,但延長時間不得超

■整理:香港文匯報記者 盧靜怡

▼「粤港澳大 灣區消費投訴轉辦 平台」昨日正式開 通。 受訪者供圖

消委會去年接獲內地客投訴類型

疫苗 2.032 (50.1%) 總共 參茸海味 4,055宗 416 (10.2%) 其他

食肆及娛樂服務 227 (5.5%)

23.9%)

972

■整理:香港文匯報 記者 盧靜怡、費小燁

藥物及中草藥 228 (5.6%)

旅遊事務 180 (4.4%)

部分港團隊入圍項目

用於亮膚和減少色素沉着過度的 組合物和方法

類別:生物醫藥 來源:香港大學

用於食品安全的組胺檢測器

類別:生物醫藥 來源:香港城市大學

一種飾品自動鑲石裝置及方法

類別:高端裝備製造 來源:香港生產力促進局

精準核酸農藥的開發與應用

類別:現代農業

來源:香港小默生物科技有限公司

融合自動控制及機械人技術的先 進實驗室檢測系統

類別:新一代信息技術

來源:香港通用檢測認證有限公司

■整理:香港文匯報記者 帥誠

12港團隊闖灣區專利賽複賽

香港文匯報訊(記者 帥誠 珠海報 道)昨日,首屆粵港澳大灣區高價值專 利培育佈局大賽複賽在珠海橫琴自貿區 進行,共有12支香港項目團隊入圍參 賽,其中近半項目聚焦生物醫藥領域。 多個香港團隊表示看好大灣區市場,有 團隊已在大灣區成立了多個聯合實驗 室,將產品技術向全國及海外推廣。

月底爭奪逾200萬獎金

據了解,賽事共有參賽項目586個, 最終100個來自粵港澳大灣區的項目入 圍複賽,經過項目方案路演、知識產 權分析評議等環節後,優選出50個項 目晉級決賽,並將於6月底在決賽中爭 奪190萬元人民幣(約合219.6萬港元) 獎勵。

在複賽開幕式上,廣東省市場監督管 理局副局長何巨峰表示,此次比賽是粵 港澳三地推動知識產權合作的重要舉 動,參賽項目都屬於大灣區重點發展產 業所需,其中港澳團隊的項目多為高校 科技創新研發成果,而內地項目則以企 業申報為主。

他指出,一些參賽項目屬於專利組合 項目,擁有一百多項專利證明,這些項 目今後在大灣區海外佈局和知識產權維 權方面將發揮重要作用。下一步,廣東



■進入複賽的項目團隊獲頒證書

將通過培育和發揮知識產權創新資源的 優勢,幫助更多科研項目在大灣區範圍 內產業對接。「下半年廣東將舉辦大灣 區知識產權交易博覽會,整合大灣區知 識產權市場,為粵港澳三地科創項目精 準對接。」他説。

產業融合助產品出海

在複賽期間,香港文匯報記者採訪了 香港通用檢測認證有限公司的參賽團

隊,作為一家在香港起步,立足大灣區 場規模超過30億元人民幣。「這次參 的科創團隊,他們帶來了應用範圍廣泛 的融合自動控制及機械人技術的先進實 驗室檢測系統。

及機械人項目部SGS東北亞區副總監 鄭凱介紹,公司擁有全球領先的實驗 室檢測系統,可應用於電氣安全、汽 車電子、電池檢測等多個領域,相關 產品及領域的檢測業務在2018年的市場。 香港文匯報記者帥誠 攝

賽的項目共提供了14件專利,其中發 明專利5件。」

鄭凱表示,目前該項目已成功佈局在 該公司科技研發及拓展部暨自動化 大灣區的多個城市,「我們與許多大灣 區客戶成立了聯合實驗室,將香港實驗 室的專業技術人才不斷輸入大灣區城市 群。」他認為,通過與大灣區的產業融 合,公司的項目將更好地走向國際市